

УДК 330.101.541

ИНФЛЯЦИЯ В РОССИИ И ПУТИ ЕЕ РЕГУЛИРОВАНИЯ

М.В. Варлакова, В.А. Полукеев, студенты гр. ФПс-111, IV курс

Научный руководитель: С.В. Вик к.э.н., доцент кафедры «Экономика»
Кузбасский государственный технический университет имени Т.Ф. Горбачева
г. Кемерово

Инфляция относится к числу традиционно актуальных проблем в экономической теории. Исследованием инфляции в той или иной ее форме занимались выдающиеся экономисты и целые направления и школы в экономической теории. Однако большинство из них исследовали инфляцию исключительно как денежный феномен. Тем временем, развитие производственных отношений в конце 20-го века вступило в качественно новый этап, обозначаемый в литературе как постиндустриальный. Функция общественного производства приобретает все большее число переменных. В связи с этим инфляция, являясь формой проявления товарно-денежных диспропорций, видоизменяется и приобретает характер постоянного монопольного и олигопольного роста цен. Эти явления, происходящие в мировой экономике, оказывают влияние на ход экономических реформ в России. Рост общего уровня цен в условиях спросовых ограничений и непоследовательной жесткой денежной политики выявил особенности инфляции в переходной экономике России, заключающиеся в различных формах ее подавления и специфических чертах инфляции издержек в переходной экономике[5].

Инфляция - это процесс обесценивания денег. Инфляция обычно считается в процентных пунктах по сравнению с предыдущим годом. В начале 90-х годов в России наблюдалась гиперинфляция, когда деньги обесценивались со страшной скоростью. После кризиса 98 года в России наблюдается ежегодная фактическая инфляция в районе 10-20%. И уже после кризиса 2008-2009 инфляция в России стабилизовалась на низких 7-9% и есть основания полагать, что инфляция может снизиться до 5% в ближайшие несколько лет [4].

Что будет с ростом цен в 2015 году? Будет ли инфляция снижаться или мы увидим новый виток роста цен. Чтобы ответить на этот вопрос, нужно посмотреть, что происходит с экономическим ростом и какие факторы могут повлиять на цены в следующем году.

Официальный прогноз Минэкономразвития от 31.01.2015 предполагает, что инфляция в России в 2015 году составит 12%, причем пик инфляции планируется на первый квартал [1].

Сейчас в России наблюдается сравнительно слабый экономический рост. За первые полгода 2014 года экономика выросла всего лишь на 1% по сравнению с аналогичным периодом 2013 года. Это означает, что можно смело прогнозировать практически полное отсутствие экономического роста в

2014 году. А это - предпосылка для снижения инфляции. Известно, что при слабом экономическом росте цены тоже замедляют свой рост. Так, например, случилось в России во время предыдущего кризиса 2008-2009 годах.

В январе 2014 прогноз Минэкономразвития по инфляции был менее 5%, а затем, начиная с июня, последовательно повышался каждый месяц. Июнь — 5,8–6,1%, август — 7-7,5%, ноябрь — 8%, декабрь — 9%. Фактическая же инфляция в 2014 году составила по данным Росстата 11,4%, то есть более чем в 2 раза превысила первоначальный прогноз [1].

Есть несколько разных методик расчета инфляции, но у нас инфляция считается по индексу потребительских цен. Суть методики проста: берется некий стандартизованный набор товаров, а затем Росстат ежемесячно отслеживает цены на эти товары и сравнивает их с ценами прошлого месяца и прошлого года.

Разумеется, привычки и предпочтения у каждого из нас разные, поэтому кто-то лучше вписывается в этот стандартный набор, а кто-то — хуже.

В целом, чем выше ваш уровень дохода, тем хуже эта товарная корзина соответствует тому, что именно и в каких пропорциях вы покупаете на самом деле.

Следующий нюанс заключается в том, что многие товары и услуги исключены из расчета индекса потребительских цен. В список исключенных товаров и услуг входит молоко, картофель, капуста, лук, свекла, морковь, чеснок, яблоки, апельсины, бананы, бензин, общественный транспорт, коммунальные услуги, связь, газ, электроэнергия, водка и другие, менее значимые товары. Исключают их из-за сильных сезонных колебаний или госрегулирования цен, но в конечном итоге это может давать показатели инфляции значительно ниже реальных.

12 января 2015 Росстат подтвердил данные по инфляции в России: в прошедшем году ее уровень достиг 11,4%. При этом продовольственная инфляция составила 15,4%. Сильнее всего в 2014 году продукты дорожали в декабре — продукты питания подорожали на 3,3% при среднем росте цен в 2,6%. Согласно данным Росстата, цены на сахар за 2014 год выросли на 40%, крупы подорожали на 34,6%, овощи и фрукты — на 22%. Мясо и птица выросли в цене на 20,1%, на рыбу — на 19%. Цены на молоко и молочную продукцию с начала года выросли на 14,4% [6].

В Кемеровской области потребительские цены выросли за 2014 год на 11,9%. Уровень инфляции в декабре прошлого года составил 3,3%.

По данным Кемеровостата, стоимость продовольственных товаров в декабре увеличилась на 3,2% (с начала 2014 года — на 15,1%), Цены на услуги в регионе выросли на 4,2% (с начала года — на 11,4%). Непродовольственные товары в декабре 2014 года подорожали на 2,8% (за год — на 8,9%) [6].

В России заметную долю роста цен обеспечивают естественные монополии. Никакой информации о том, что рост тарифов естественных монополий будет приостановлен в 2015 году нет. Так что это фактор, играющий на рост цен останется в 2015 году заметным. Мы вновь увидим рост цен на бен-

зин, воду. А следом за подорожанием инфраструктуры - будут дорожать также и продукты в магазинах.

Сейчас рассматривается две непопулярные меры. Первая - это введение налога с продаж. Вторая - это повышение НДС с 18 процентов до 20. Стало известно, что Владимир Путин поддержал предложение о введении налога с продаж в размере 3%. Если бизнес работает с небольшой маржой, то у него нет резервов для сдерживания цен. Поэтому появление такого налога подогреет инфляцию.

По данным Минэкономразвития пик инфляции придется на март-апрель 2015. Рост цен в этот период может достигнуть 15–17%. Аналитики банка ожидают максимального роста цен в этот же период на уровне 16–17%. Согласно официальному декабрьскому прогнозу Минэкономразвития, индекс потребительских цен на конец 2015 года составит 7,5%, ЦБ обещал приложить усилия для снижения годовой инфляции до 8% [3].

В итоге мы можем ожидать роста цен не менее 7% по итогам 2015 года. То есть шансы, что инфляция резко снизится в обозримой перспективе можно оценить как низкие. Но есть одно важное замечание - ситуация в экономике меняется столь быстро, что строить долгосрочные прогнозы становится очень тяжело. Вполне возможно ситуация и снижения роста цен и повышения роста цен [2].

Список литературы:

1. Жартун В. Инфляция в России в 2015 году // РОСБАЛТ|Блоги, 02.02.2015. [Электронный ресурс]. URL: <http://www.rosbalt.ru/blogs/2015/02/02/1363831.html> (дата обращения 27.03.2015).
2. Инфляция и рост цен в России в 2015 году (прогноз) // GARAGEBIZ , 01.08.14 [Электронный ресурс]. URL:http://www.garagebiz.ru/view/inflyaciya_i_rost_cen_v_rossii_v_2015_godu_prognoz/trends (дата обращения 27.03.2015).
3. Коптюбенко Д. Финансисты предсказали цену на нефть, курс рубля и инфляцию на 2015 год // РБК, 16.01.15. [Электронный ресурс]. URL:<http://top.rbc.ru/economics/16/01/2015/54b9083d9a79473ab1b02e33> (дата обращения 28.03.2015).
4. Что такое инфляция? // GARAGEBIZ , 24.03.10. [Электронный ресурс]. URL:http://www.garagebiz.ru/view/chto_takoe_inflyaciya/economnics (дата обращения 30.03.2015).
5. Мирзабалаев С.Н. Инфляция издержек в плановой экономике и ее особенности в условиях перехода к рынку: Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата экономических наук.-Москва,1998. [Электронный ресурс] URL: <http://dissertation1.narod.ru/avtoreferats/avtoref51.htm> (дата обращения 30.03.2015).

6. Сергеева Л. Импортные товары в России подорожали на 45%. В Кузбассе цены на продовольствие увеличились на 15% // НОВЫЙ КУЗБАСС, 15 января 2015 г. [Электронный ресурс] URL: <http://newkuzbass.ru/news/5923/importnye-tovary-v-rossii-podorozhali-na-45-v-kuzbasse-tseny-na-prodovoljstvie-uvelichilisj-na-15> (дата обращения 30.03.2015).